

Учебник истории для будущих инженеров

До Холомков от Пскова ехать и ехать по автотрассам и пыльным деревенским дорогам. Кажется, совсем уж заблудились в глуши, как вдруг местный пьяньский мужичок при слове «Холомки» трезвеет и безошибочно показывает дорогу.

Еще в позапрошлом веке эти холмы над рекой выбрали для себя князья Гагарины. Построили имение. Белый княжеский дом украсила ротонда с колоннами. Нынешние жители Холомков (всего человек шестьдесят), обитающие в основном в кривых голубеньких бараках, не без гордости спрашивают у гостей: «Правда, наш княжеский дом похож на американский Белый?» В самом деле — чем-то похож. Вот только сквозь купол виднеется небо, пол пружинит и проваливается, окна выбиты, из колонн торчит арматура, а на одной из проржавевших дверей уцелело привычное «Посторонним вход воспрещен»...

Сто с лишним лет назад здесь жил инженер, профессор, потомственный князь Андрей Григорьевич Гагарин. Он построил в Петербурге первый в России Политехнический институт и стал его первым ректором.

В 1918 году княжеское имение в Холомках власти превратили в Народный дом имени Ленина. Заведовать домом поручили Софье Андреевне Гагариной, как «лицу, вполне пригодному по образовательному цензу и изъявившему желание работать по внешкольному образованию». Были учтены заслуги и самого князя: ему выдали удостоверение за подписью Ленина, разрешающее инженеру Андрею Григорьевичу Гагарину проживать в Народном доме моего имени в Холомках».

В 1919 году псковские власти получили от сторожа Народного дома жалобу: «В имении Холомки проживает какая-то княгиня Гагарина, которая занимает трехэтажный дом, держит пять прислуг, одной из них даже ничего не платит, имеет три коровы на семью из трех человек... Она заведует библиотекой, которой никто не пользуется. Крестьяне называют все это... просто безобразием, чего, по их мнению, в Советской республике быть не должно». Немедленно было начато расследование. Выяснилось: книги выдаются исправно, в месяц ставится 2—3 спектакля, в которых играют местные подростки. На литературные вечера в Холомках приезжают из Петербурга Ходасевич, Берберова, Зошенко, Чуковский, Радлов, Мандельштам, Добужинский... В те годы эти встречи у Гагариных называли «Литературной колонией» и «Петербургскими сезонами в Холомках», а само имение — «Северным литературным Коктебелем».

В 1922 году псковские власти начинают исполнять известный декрет «О выселке взамен расстрела». Семью Гагариных вновь пытаются выселить, а в княжеском доме открыть санаторий для туберкулезных больных, чтобы принести стране «громчайшую общественно-лечебную пользу».

На этот раз прощения не помогли. Санаторий «принудительно вселяется». Софья Андреевна с дочерьми остается в четырех комнатах этого же здания. Вскоре на нее поступает еще одна жалоба: «Земли не обрабатывает... добывается закрытия санатория... ведет среди крестьян контрреволюционную агитацию...»

После этого пристава принялись конфисковывать и описывать имущество Гагариных. Некоторые описи сохранились: «книг разных 744, большинство иностранных, старинного издания... 15 картин масляных художника Гагарина... 100 акварелей и гравюры работы Гагарина, граммофон-шкаф и 50 пластинок». Из сельскохозяйственного «имущества» были описаны: «1 корова черной масти с белыми пятнами и предметы имущества, отбираемого для нужд курорта», а также некоторые книги, пластинки, акварели. Гагариным оставили англо-русский словарь Александрова, детские рисунки, альбом с фотографиями и рукописью о путешествии по Северной Америке, папку с французскими записями. 1 июня 1925 года стало последним днем Гагариных в Холомках. Они покидали Россию.

Хозяин же имения остался на деревенском кладбище недалеко от Холомков. Князь Андрей Гагарин завещал похоронить себя рядом с храмом Вознесения и непременно — под дубами. Завещание исполнили.

Сегодня храм — тоже в руинах. Лет восемь назад его решили реставрировать и даже окружили строительными лесами. Но помешал очередной поворот истории: деньги кончились, рабочие ушли, леса покосились. Сегодня на них колышется буйная трава. В расщелинах стен храма прижились березки.

А дубы разрослись. Под их кронами черная могильная плита со словами: «Профессор Андрей Григорьевич Гагарин (1855—1920). Первый ректор Петербургского (Ленинградского) Политехнического института».

Не так давно в Холомки приехал нынешний президент Санкт-Петербургского государственного технического университета Юрий Васильев. Положил на могилу своего предшественника цветы, окинул взглядом руины княжеского дома, мельницы, хозяй-

Имение первого ректора петербургского Политеха становится его филиалом.

ственных построек и произнес нечто похожее на «Здесь будет город заложен...». Вскоре начались — и счастливо закончились хлопоты по передаче недвижимости. Многострадавшее имение стало структурой университета. По решению его ученого совета и Псковской областной администрации оно называется теперь учебно-методическим заповедником «Холомки». Восстановление развалин и разработка новых гуманитарных программ для будущих инженеров вполне вписались в недавно принятую концепцию развития университета до 2020 года.

Печать заповедника «Холомки» носит при себе управляющий и хранитель имения Евгений Неолов (по образованию врач-рентгенолог). С необычным для наших дней энтузиазмом он взялся создавать новую историю Холомков.

Неолову, как когда-то князьям Гагариным, запали в душу эти места, он построил здесь большой уютный дом, перевез из Казахстана семью, надеется, что здесь же будут жить и внуки. Он мотается на машине между Петербургом, Псковом и Холомками, оформляя, то одну, то другую «гербовую бумагу», нанимает сторожей, достает бетономешалку и материалы для ремонта кровли «Белого дома» и намерен обязательно защитить его уже от первых снегов. А еще он ратует за возрождение традиций прежней «Литературной колонии».

Опыт есть: в прошлом году в соседнем Порхове прошли краеведческие научные чтения, посвященные 80-летию создания творческой колонии литераторов в гагаринских Холомках. На них приехали музейщики, литераторы, ученые из Петербурга, Пскова, Гдова.

Среди этой пестрой интеллигентской братии выделялся один человек — Андрей Пет-

рович Гагарин — внук основателя имения. Он — выпускник физфака ЛГУ, сотрудник Политеха, предводитель петербургского Дворянского собрания, насчитывающего более двухсот представителей дворянских родов России. Князь честно признается, что не чувствует себя в Холомках как в родном доме. Но почему-то все-таки приезжает сюда уже не первый раз. Был случай, пригласили в гости в одну семью, и там он увидел, как длинный стол накрывают великолепной скатертью с голубой вышитой надписью «Холомки». Эта скатерть — семейная реликвия, которая когда-то украшала гостиную леда и которую в семье Гагариных берегли как зеницу ока...

Организатором и вдохновителем чтений была Лидия Васильева, директор Порховского краеведческого музея, о которой в этих краях говорят с тем же почтением, с каким в Пушкинских Горах вспоминают Семена Гейченко. В конце уже нынешнего сентября Лидия Васильева с единомышленниками, в числе которых и Евгений Неолов, организуют следующие литературные чтения.

Что будет здесь в остальное время, пока неизвестно. Возможно — научные конференции, международные семинары. Но из Петербурга в эти места каждый день не наездишься. Потому заповедник получает в свое распоряжение прежде всего Псковский филиал Технического университета.

Его открыли в 1972 году. Он обосновался на окраине отдельного городком, не таким шикарным, как в Петербурге, но компактным и уютным. В филиале учатся около 4 тысяч студентов, в основном — жители Пскова и области. Получают классические и новейшие инженерные специальности, осваивают макро- и микроэкономику, банковский и туристический бизнес, другие новомодные профессии. Современная тенденция давать инженерам гуманитарные знания — здесь не просто дань моде. Директор филиала профессор Сергей Вермешев говорит: «Люди, которые хотят чего-то достичь в жизни, понимают, что сегодня одного образования мало, что без гуманитарного образования сложно применять даже хорошие инженерные знания. Вот почему наш гуманитарный учебный центр востребован и студентами, и бывшими выпускниками. Последние приходят в основном за юридическими знаниями, получают второй диплом. Абитуриенты историю сдают, студенты — ее изучают. Холомки для нас — учебник истории».

Неонила ЯМПОЛЬСКАЯ
Петербург — Псковская область